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Borravaló rendszer.
Ujp**t, Szeptember lm

Nagyszerű czim !
Szinte megfogja az embert, m 

lépvessző a madarat.
Hát még az alczime!

PEST M EGYE SZABADELVŰ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

m adásainak rejtelmeiből)«

hez képest a spiritiszták rejtelme
De nem akarom az olvasó közönség 

kíváncsiságát, se ingerelni, se fokozni és 
jó előre kijelentem, hogy a „Borravaló 
rendszer“ hangzatos, de fires czim ;s a 
községi zárszámadások rejtelmei éppen 
olyan beteges agynak a szülöttei, mint 
a spiritiszták rejtelmes világa.

Az „Ellenzéki Újság“ valamelyik 
fehér mórja ugyanis megnézte a. köz­
szemlére kitett zárszámadásokat s ta­
pasztalatait a fenti czim alatt közzé is 
tette.

Hogy a községi zárszámadásokat 
megnézte, azt annál is inkább érdemül 
tudjuk be neki, mert más emberfia nem 
nézte meg, de már azt igazán nem tud­
juk lm érdemül neki, hogy rosszul és 

felületesen nézte meg s hogy tapaszta­
latairól olyan közleményt Irt a közön­
ség félrevezetésére, a mely a saját meg­
győződésével s tudásával is ellenkezik.

A „Borravaló-rendszer“ Írója ugyan­
is azt mondja az „Ellenzéki Újságban“, 
hogy „nem alkothat magának a község 
pénzkezeléséről és vagyoni állapotáról 
tiszta képet, mert a múlt évi hátralék, 
vagy túlfizetés nincsen kitüntetve.“

Hát nem tudja az „Ellenzéki Újság“ 
czikkirója, hogy a községi számadások 
1893 óta ninesennek másodfokukig tel­
jesen elintézve s átvizsgálva és igy an­
nak, hogy a hátralékok vagy tulfizeté-

sek 1S93. óta nem áll, 
nem az elöljáróság, ne 
vizsgáló bizottság, hat

irtattak meg, Ljsag“ felelős szerkesztője nem része­
sült több-kevesebb napidijban, mikor a 
község napidijasa volt 1

sozsegt sza m- 
• a vármegye

a az okai!
Ha tudja és tudás. f .."Here mégis

Borravalónak tekintette a napi­
diját. !

ti-
rendszertelenséggel vá< 
súgót és a számvi/.sg 
akkor nem járt el leiki

; a az elöljáró­
it bizottságot :

Ha annak tekintette, mert nem ágas­
kodott benne a genuai pinezérek fér-

-neretesen, nem tias önérzete s mért nem tiltakozott azk- irt igazságosan. Ha p
ukkrr :i7 n f’pl íi 1 aí cmsiöu,

dig nem tudja, ellen s miért nem utasította azt vissza l

“s veszedelmesebb mint a számadások 
állítólagos rendszertelensége.

Ep oly felületes az az állítása is.
hogy az egyes cziniek nincsenek össze • 
gezve. Ez egyszerűen nem áll. De áll az. 
hogy azon számadásokat, melyeknek 

j elsőfokú felül vizsgálata a számvizsgáló 
bizottságnak hetekbe került, mé» egv 

j zseniális ember sem képes egy óra alatt, 
felülbírálni, annál kevésbe az „Ellen­
zéki 1 jság“ czikiroja, aki még azt sem 
tudja, hogy az anyakönyvi hivatal téte­
lénél a személyi és a dologi kiadások­
nak' természetszerűen egy czim alatt kell 
elszámolva lenniük, mert az anyakönyvi 
vezetés állami funkeziójára teljesített 
községi szolgáltatások külön ezimek 
alatt nem számolhatók el.

Az „Ellenzéki Újság“ czikkirója bi­
tóit valamit, de nem gondolkozott fe­
lette, s kimondta, általánosságban a vá­
dat, hogy a személyi kiadások a dologi 
kiadásokkal egy fejezet alatt vannak 
elszámolva.

Hát igazság ez ?
„Az újpesti intézőknek“ —. igy kiált 

tel az „Ellenzéki lijsáp“ heczmestere—- 
szenvedélye a napidijadás. . . „A tiszt­
viselők, szolgák majdnem mindegyike 
részesült valami czimen több-kevesebb 
napidijban !“

Hát kérem szeretettel, az „Ellenzéki

iában akar elöljáró, akár tisztviselő, 
akar szolga, szabályrendelet értelmében 
vette tel cs veszi fel az általa teljesí­
tett szolgálat után a napidijakat s a 
kinek ez nem tetszik, változtassa meg a 
szabályrendelet eket, jelentse ki, hogy ő 
kész minden szolgálatot ingvért telje­
síteni. a községnél s a község alkalma­
zottjai, legyen meggyőződve, szívesen rá­
ruházzák az összes kiküldetéseket. Ha 
pedig azt nem teszi, akkor ne nevezze a 
szabályrendeletben gyökerező napidija­
kat borravalónak, ne vádolja az intéző­
ket napidij osztogatással s ne izgassa 
az adózóközönséget hangzatos czimü. 
de alaptalan s igaztalan közlemények­
kel.

Az „Ellenzéki Újság czikkirója kü­
lönösen a piaczi biztosra és a községi 
mérnökre utazik.

Hát kérem, a községnek arra a piaczi 
biztosra egy olyan bérletnél, amely 
43.000 koronát jövedelmez, nemcsak a 
községérdeke,— hanem a rendfenntartás 
szempontjából is szüksége vau; annak 
a piaczi biztosnak a napidijaira jog- 
czime van; az a piaczi biztos egy fillér­
rel sem vett, egy fillérrel sem vesz fel 
többet a község pénztárából, mint 
amennyi őt a jogezimén megilleti s a 
jogosan felvett napidijakat borravaló­
nak nevezni: igazságtalanság, ennekpe-
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A kié ördög és a bibornok.
Rajz a fővárosi eleiből. Irta: Brankovics György.

(folytatás ) 4,

Amig Vera a köpönyegét letette, az. ab­
lak inelleltijfostőállványhoz lépett Sodróczy 
s kiterjesztett karokkal ni(ig fogta s rnegfor- 
ditotta a frissen befestett vásznat, úgy, hogy 
a hátsó része volt kifelé. Erre a szekrényé­
hez lépett, tiszta ágyneműt vett ki belőle 
lopva s a kis szobába sietett. Közbe-közbe 
kijött a hálószobáeskáhól, spirituszt gyújtott, 
a teafőző alatt, azután gyertyát keresett, 
papirost tekert az alsó végén1,gyertyatartóba 
helyezte s annyira el vala foglalva, hogy 
vendégének a nmlattatásáról csaknem meg­
feledkezett. Megjegyzendő, hogy még min­
dig a bibornoki öltöny vala rajta, s hogy 
ennek uszálya leoldódván, csodásán suho­
gott utána. A papi méltóság, a végzett házi- 
íeendökke! valói ián nevetséges ellentétet 
képezett. Yéra az egyik karosszékhe helyez 
kedett s amig a paining fölött függő olaj­
festményeket látszott szemlélni, benső öröm­
mel nézte védőjének tevékenységét, önfeledt 
sürgését, forgását s u női fölény. melyet 
e pillanatban a házi teendőkre vonatkozólag

önmagái an érzett, <•- fis helyzetében némi 
biztosságot kölcsön;- neki.

A teafőzőben tő:; ni kezdett a viz. Sml- 
rórzy eloltó a láng" ■' öreg szekrény fiók­
jából két poharat vi 1 elő, ezukrot, mmot s 
teát öntött belé. „E felinelegit" mondá 
\ éra elé téve az ev :k poharat s kocziv.in- 
tásra emelve a mm. í. „Mind hiába™ -- 
folytató, ártatlan g*. iigédséggel nézve a 
leányra —„részt kel; vennie szokásaimban 
„úgy tekintem ont. mintha öcsém volna, 
akiről gondoskodnom kellene . .

Vera érezte, hog;> a festő tekintete nem 
sértő s igy nem s fikség azt kikerülnie, egy 
hálás pillantással viszonozta tehát Smlróczv 
gyöngédségét, azután lesütő ismét szemeit; 
némi zavarral simitá hátra fülei körül lengő 
göndör fürtéit, az ajkához emelte a poharat, 
a meleg italból Imrpintett egy keveset az­
után az asztalon ót a Ustö felé nyújtva ke­
zét, erzelcniteljes hann-m monda: Köszönöm, 
hogy rendkívüli helyzetem elviselését, oly 
könnyűvé teszi, még senkivel se talál­
koztam a világon, akivel ennyit mertem 
volna tenni; alapjában igen félénk a ter­
mészetem s még nem tudok belenyugodni 
abba, hogy az ön otthonában vagyok ; 
kérem, hogy itt e műteremben“ s e szavak­
nál felemelkedett s az emelvényen álló hím­
zett székhez lépett „engedje meg, Ijööv 
az éj hátra lévő részét itt lökhessem.“

A fiatal festő azonban gyorsat) megm­
ondta a kezét s szélűén elvonta a széktől.

„Itt éppen nem maradhat“ mondá s a háló­
szoba ajtajához vezette, ahol megállóit, hogy 
buesut vegyen tőle.

Néhány pereznyi gondolkozás után a 
következő szavak törtek ki Yéra ajakén : 
-Úgy amint a viszonyok állanak, mindent 
megmondhatok önnek s nem szeretnék ad­
dig lefeküdni, amig ki nem mondom, amit 
gondolok. Értelmes emberek vagyunk s my 
azok módja szerint beszélhetünk is egy­
mással. Úgy hiszem, ebben még az se ta­
lálna valami feltűnő dolgot, akinek kezem­
hez joga van, - s miután itt nem oly nagy 
a világosság, mint ott a lámpa közelében, 
megvallom önnek, hogy e kaland nem ré­
mit el annyira, mint a ltogv elrémitcnie 
kellene s hogy örömmel fogok mindig ez 
ej re visszagondolni; — igaz, hogy hallga­
tagon ültéin s hogy sürgését forgósát né­
mán néztem, de eszemben sokféle gondolat 
megfordult és most - jó éjszakát!“

Yéra kezét nyujíá s a festő örömtől ra­
gyogó arezezal viszonzá: ..Köszönöm, ltogv 
e szép szavakkal megajándékozott: minden­
esetre en leszek az, akit o találkozás öm­
lőké még akkor is boldogítani fog, amidőn 
ön már a szegény festőt rég elfeledte.“

\ era alig észrevehetően rázta meg a 
lejét, a festő kezéből kiszabadította kezét, 
belépett a hálószobáim s behúzta maga után 
az ajtót.

(Tolvt, tűi.)
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dig a magyar hírlapirodalomból hatá­
rozottan ki kellene zárva lennie.

Még nagyobb igazságtalanság az, 
amivel az ,Ellenzéki Újság* czikkirója 
a község mérnökét vádolja, amidőn azt 
mondja, hogy a község mérnöke 2400 
korona hápidij-átalányon kívül, 1430 
korona külön napid jat kapott.

Ez a vád a legsúlyosabb, de szeren­
csére nemcsak a legigaztalanabb, hanem 
a legfelületesebb is. A ..ltorravalo-reud- 
szer* ivója itt, elfelejti a gyermeket a 
saját nővén megnevezni.

Az az 1430 korona ugyanis nem 
napidij. hanem községház építési e.len- 
örzesi dij. amelyet nem az ILoljáró-ag. 
hanem a vármegye alispánja állapított 
meg, akit ebben a - a helyes indok v e­
zérelt. hogy a község mérnöke nem kö­
teles a hivatalos órákon ui'. reggeli 5 
órától este 9 óráig, sót meg azontúl is 
állandóan a InMvsziuvn ellenőrzést g\a- 
k or cd ni s estenként a tolytatólagos he­
lves niuni-a‘io-ztasrol gondoskodni és 

•4ív a községet az ellenőrzésért — az 
építési dij-zabás szerint — sokkal na­
gyobb összeg terhelte volna, mint a meny- 
nyit a község mérnöke kapott. Külön­
ben is. ez az építési ellenőrzési púid jat 
ugv az állam, mint a törvényhatóságok 
mindenütt kifogástalanul megadják.

Akkor tehát, amidőn a községház 
építésének ellenőrzésével, a község mér­
nöke, vármegyei intézkedés folytán bí­
zatott meg s az ellenőrzési díjak netii 
vármegyei intézkedés folytán utalvá­
nyozta ttak ki: nem szabad „Borravaló- 
rendszerről11 beszélni, annál kevésbbé 
szabad arról írni, mert aki az igazságot 
elhallgatja, elferdíti, s az adózó polgár­
ságot félrevezetve izgatja: az lehet 
heczczmester, de nem lehet magyar 
hírlapíró.

A sajtó ellenőrzése — tisztelettel 
elismerjük — szükséges, de ismerje el 
az „Ellenzéki Újság* czikkirója is, 
hogy a sajtó ellenőrzése csak akkor 
hasznos és jogos, ha nem felületes ha­
nem igazságos és tárgyilagos. * * *

A Kossuth-tinnep.
Díszesen kiállított, nemzeti szinti ke­

retbe foglal! meghívót kaptuk a képviselő- 
testület tagjai a f. é. szeptember hő 10-én 
tartandó díszközgyűlésre, mely a köveiké 
zőleg hangzik :

29553.
1602.

Meghívás.
I jpest, község kepviselotestülelc Kos­

suth Lajos nagv hazánkfiának, mini a 
magyar szabadság megteremtőjének és 
községünk díszpolgárának 100 éves szü­
letési évfordulója alkalmából 1902. évi 
szeptember hó 19-én d. e. 11 órakor a 
; zséeház közgyűlési termében ünnepélyes 
diszk-e:.igMést tart, a melyre a t. képviselő 
ura: tisztelettel meghívom.

T á r n y !
A ntli !, / r, mükódéménvk

hazafias m-Üiat'i a az ünnepi szónok (illat.
Újpesten 1902, szeptember 8-án.

Hazafias üdvözlettel 
Lmdi János s. k.

I» ró

A elöljárósága pedig a házak fel-
hiö 'V zá-iir.. i's kiviiágitására a kővetkező 
falvamtsszal iiivta fel a község lakosságát:

1’nlgi! ái - ik !
Szeptcmia hu 19 un lesz lOOcveaimak,
Lmíg, hazánkfia Kossuth Lajos, a m.i-
a szabadság és az önálló nemzeti élet 

ipegtereratője, községünk díszpolgára meg 
született.

K napot méltó módon ünnepli az egész 
ország, kell hogy mint jó hazafiak mi is 
ünneppé avassuk azt.

Adjunk tehát külső kifejezést,ünnepi 
hangulatunknak és adózzunk az U emlé­
kének azzal, hogy házainkul fellobogoz- 
zuk és ablakainkat esi kivilágít juk.

A község képviselőtestületének hatá- 
rozátábót kifolyólag felkérjük a ház túl aj - 
doiKisokat, hogy c napon nemzeti szinti 
zászlókkal ékesítsék házaikat; felkérjük a 
község lakosságát, hogy este ünnepi kin- j 
Iái/ilást rendezzenek és ezzel, mint igaz 
magyar hazafiak, külső módon is kifejez­
zük Kossuth Lajos, a szabadság apostolá­
nak emléke iránti tiszteletünket, ragasz­
kodásunkat és szovetetünket.

Újpesten. 1902. szeptember hó 4 én.
Hazafias üdvözlettel 

az elöljáróság.
A község elöljárósága továbbá a követ- j 

kező értesítést intézte a közhivataluk, köz- : 
intézetek, tantestületek vezetőségeihez, az 
egyházak tanácsaihoz, egyletek elnökségei­
hez. hírlapok szerkesztőségeihez stb.:

„1 jpest község képviselőtestülete nagy 
hazánkfia Kossuth Lajos születésének 
100-ik évfordulója alkalmából a község­
háza közgyűlési termében i. v. szeptember 
19-én d. e. 11 órakor ünnepélyes díszköz­
gyűlést tart.

Amidőn ezt nagybecsű tudomására 
hozzuk, egyben tisztelettel felkérjük, hegy­
ezőn hazafias ünnepély fényét testületi 
megjelenésükkel emelni kegyeskedjék.

A megjelenő tagok számát c hó lo-ig 
kérjük kellő rendelkezés czéijáhól az elöl­
járósággal közölni.

Szives megjelenésükre bizton számítva, 
maradtunk Újpesten, 1902. szept. 3-án.

Hazafias üdvözlettel
Hoday Linót János
jfgyző táró.

A megjelenést diszmagyarban vagy fe­
kete ruhában kéri az elöljáróság.

A társasebédre mely a 48-as honvé­
dek részt vételével szept. 19-én d. u. 1 óra­
kor a Karikás vendéglőben fog megtartatni 
— szóló aláírási ivek szintén folyó hó 15-ig 
küldendők be az elöljárósághoz.

A község elöljáróságának ünnepén kívül, 
az újpesti egyesületek, testületek, asztaltársa­
ságok ez alkalomból ugyancsak szeptember 
hó 19-én délután az István-téren és este a 
Colosseumban külön ünnepélyt rendeznek, 
melynek következő a program inja :

1. Gyülekezés az ipartestületben d. u. 
3 órakor.

2. Felvonulás az István-, József-, Váczi-, 
Árpád- és István utezán az István-térre.

3. Szózat, énekli az „Újpesti kereskedő 
és iparos ifjak dalárdája".

4. Az ünnepély megnyitása Endre Jánot 
elnök által.

ö. Ünnepi beszéd, tartja: Gedulg Lajos. 
ti. .Jövendölés, irta és szavalja: Latinai

Levente.
7. Kossuth szózat, énekli: a dalárda.
8. Kossuth Lajos méltatása Jóssá Dá­

niel által.
9. Kossuth Lajos, szavalja: Abaff'g Ká- 

\ rolg.
10. Szent az érzet, énekli: a dalárda.
1 l. Beszéd, tartja: Trész Károlgné.
12. Fohász, irta: Rákosi .Jenő, előadja: 

Földes István.
13. Hymnus, énekli: a dalárda.
14. Elvonulás.
Este 8 lírakor a Colosseumban élőképek 

lesznek bemutatva, még pedig:
J. Petőfi Talpramagvarja.
2. Kossuth Lajos f gyvérré szólítja a 

nép«‘t.
3. Hon védi! jmiezozás.
1. Kossuth Lajos imája a kápolnai csa­

tát éren.
5. Petőfi halála.
fi. Kossuth Lajos buesuja a hazától.
7. A túri ni remete,
8. Kossuth Lajos szobra.

Az élőképek bemutatása közben dal és 
zene. utánuk pedig tánuz lesz.

Az élőképeknél Endre János rendezése 
mellett körülbelül 40-45 személy fog közre­
működni.

A rendező-bizottság (llmtározta, hogy az 
ünnepélyen kizárólag vsak a helyben készüli 
és legalkalmasabb jelvényt, a Pold Károly 
által készítetett Kossuth emlék-érmet fogja 
viselni, mely mindenkit feljogosít este a 
Colosseumban rendezendő mulatságon kü­
lön belépti dij nélkül rósztveuni.

Az újpesti „Közművelődési Kör“ mái'szep­
tember hó 18-án este 8 órakor a saját helyi­
segeiben tartja meg Kossuth ünnepélyét, 
melyen a kor alelimke, Kárpáti János ün­
nepi beszédet mond. Köhl s István és Deutsch 
Elemér hazafias költeményeket szavalnak, 
az „Újpesti Dalkör" pedig a Hymn üst és a 
szózatot fogja énekelni.

„ l jpesti Kossuth-nüeggesülef “ f. évi szep­
tember hó 28 án rendezi Kossuth ünnepé­
lyét, mely szintén igen fényesnek ígérkezik- 
Az ünnepély műsora a következő: 1. Hym­
nus. 2. Elnöki megny itó. 3. Ünnepi beszéd. 
4. Szavalat. 5. Kossuth szózat. G. Koszulh 
élettörténete. 7. Szavalat. 8. Előkép. 9. Szó­
zat. Belépli-dij: család jegy 1 kor. 60 fill., 
személyjegy 80 fillér. Kezdete d. u. -1 órakor. 
A tiszta jövedelem az Újpesten felállítandó 
Kossuth-sz.<>bor alapjára lesz fordítva.

.1 budapesti Kossal ll-ii une/iélt/eo UZ ’Újpesti 
KojSnl/i-ttuio jtélgt rendi zv-bizotlsiii/ is képv i­
selteti magát s díszes koszorút helyez Kos 
suth Lajos sírjára. A küldöttség tagjai: 
Konyha Géza elnöklete alatt Poók .János, 
Braezkó Imre, Tresz Károly, Ziegler József 
és Csúky János.

.1 Kossuth Lajos-nőegylet szintén küldöit- 
ségileg képviselteti magát a budapesti Kos 
suth-üimepélyon és szintén koszorút tesz. 
Kossuth Lajos sírjára. A koszorut Gelencsér 
Dánielné készíti sajátkezűkig, mely a maga 
nemében valóságos remekmű leend.

Az „ Újpesti kereskedők és szatócsok szövet­
kezete4 uj selyemzászló alatt vonul ki a 
budapesti Kossuth-üimepélyhez.

Polgári fiúiskola nj otthona.
Községünk kulturális fejlődését legköze­

lebbről érdeklő esemény polgári fiúiskolánk­
nak ez idei tanév megnyitása. A Ferencz- 
József-téri palota kolussus magasabb fele, 
Közoktatásügyi kormányunk áldozatkész­
ségéből, a polgári fiúiskola számára épült. A 
hatalmas palotát környező utcz.ák szerény 
épületeivel mintha összhangba olvadna az 
egyszerű magyar stílben épült iskola.

De annál kellemesebb, —- mondhatnék 
meglepő látványt nyújt az intézet bel­
seje. A világos ős széles folyosókról megfe­
lelő tágas tantermek nyílnak. Óriási rajzto- 

j rém, különféle szertárak, könyvtárhelyiség, 
j tanácsterem, tanári szobák és gyönyörű 
■ igazgatói lakás van benne elhelyezve prak- 
i tikus beosztással. Az iskola paedagogiai fel­

szerelése a czélszeriiség szemmel tartusa 
I mellett is igen díszes. \ au az iskolának sa- 
! ját vízvezetéke és gázvilágitása stb. \ égül a 

diófa-utezai szárny párhuzamos vonalában 
áll az idáig nélkülözött hatalmas torna­
csarnok.

Sok évi utánjárás eredménye ez az. 
intézet fejlődésének idáig gátat vető uj is­
kola. A tanügyi hatóságokon, továbbá a tel­
ke! felajánló községünkön kívül a siker leg­
nagyobb részének osztályrészesei az intézet 
közbeeső lésben álló «lőrék igazgatója, s 
buzgó tantestülete. Őszinte óhajunk, hogy az 
intézet fólv irágoztatása körül szerzett eddigi 
érdemeik jutalma, a teljesen holelözHt 7 
osztálvu polgári iskola, s a kozönsegncK már 
is kiérdemelt szeret He legyen.



A folyó tanévi beiratkozások szeptem­
ber hó 1-én kezdődtek meg. Mivel idáig az 
1. osztályba jelentkező tanulók közül hely­
szűke miatt évenkint 70—80 tanulót utasí­
tott vissza az igazgatóság, a ministerium két 
uj tanerő kinevezésével megnyitotta a har­
madik első osztályt is. Szomorúan tapasz­
taljuk, hogy még ez sem elég. A beírás első 
napjaiban valóságos ostromnak volt kitéve 
az iskola. A három első osztályba beírtak 
180 tanulót; többet a törvény nem enged. 
Így is kiszorult 50- 00 tanuló. Körülbelül 
ugyanennyi lépett vissza azon okból, hogy 
gyenge bizonyítványaik miatt tandíjmentes­
ségei nem illetlek, » a 8 írt évi tandíj meg­
fizetésére pedig képtelenek. Sajnálatos kö­
rülmény biz ez; községünk gyermekeinek 
neveltetése érdekében a társadalomnak kel­
lene közbelépnie, hogy a törekvő tanuló 
előtt a szegénység ne legyen akadály. A ki- 
lenoz osztályba beírtak közel 500 tanulót.

Az uj iskolában összesen 13 tanterem 
van. Most derül ki, hogy még ez is kevés 
Újpestnek, .lövőre meg kell nyitni a harma­
dik parallel osztályt a második osztály szá­
mára. Utána népesednek a többiek is úgy, 
hogy 3 4 év múlva helyisége sem lesz a 
már is szükséges negyedik párhuzamos első 
osztálynak.

Ügyelőre azonban mégis elégedjünk meg 
községünk tanügyét nagylelkűen támogató 
kormányunk bőkezűségével s erősen remél­
jük, hogy fejlődő városunktól jóakaratát a 
jövőben sem fogja megvonni. Adja Isten, 
hogy igy legyen.

HÍREK.
— Erzsébet királyné emlékezete. Négy 

esztendőnek a napjai semmisültek meg 1898. 
szeptember hó 10-dike óta, amikor Lucheni 
embertelen gyalázatos keze ludofte Orszá­
gunk védungyalát Erzsébet királynét: sze­
retetünk, tiszteletünk azonban még egy haj­
szálnyit sem esőkként, ellenkezőleg, mennél 
távolabb esünk ama szomorú naptól, annál 
ragyogóbbnak látjuk a dicső királyasszony 
jóságát és erényeit, melyek halálának teg­
napi évfordálóján mind elvonultak lelki 
szemeink előtt s elveszte miatt gyász bo­
rult a sziveinkre, pedig tudjuk, hogy nem 
halt meg de megdiesőült.

— Tisztújító közgyűlés. Újpest község 
képviselő testületé Ivánka Pál főszolgabíró 
elnöklése mellett I". é. szeptember hó 5-én 
(1. u. 4 órakor közgyűlést tartott, melynek 
egyedüli tárgyát egy Írnoki állásnak válasz­
tás utján való betöltése képezte. Az irnoki 
állásra összessel! négyen pályáztak, kik kö­
zül a jelölő bizottság, melynek Mád;/ Lajos 
dr. Hédervári Soma, derű Zsigmond és dr. 
Lichtmann Henrik valamik a tagjai, első he­
lyen Yrányi Theofilt, második helyen Nagy 
Kálmánt, harmadik helyen .Jakab Lajost je­
lölte. A közgyűlés a jelöltek közül egyhan­
gúlag Vrányi Theofilt választotta meg, aki 
az esküt nyomban le is tette. Eskütétel 
után a község uj írnokát, a képviselőtestület 
élénken megéljenezte. A választás inegejté- 
séről szóló jegyzőkönyv két példányban azon­
nal kiállitatván és hitelesíttetvén, a közgyű­
lés véget ért.

— Szaktanfolyam iparossegédvk részére 
Az újpesti m. kir. állami faipari szakiskola 
190:1 903 tanévre is, mint eddig, iparossegé­
dek részére téli szaktanfolyamot nyit: Elő­
adási órák vasárnap délelőttönkintés az esti 
órákban hetenkint kétszer. A tanfolyam tar- 
tarlajma 1902-nktóber 1-től 1903. márezitis 
végűig. A szaktanfolyamra beiratkozni lehet 
az intézet (jyár-uteza és Hajnal-u. sarkán 
levő helyiségeiben szeptember hó végéig.

A Kossuth iiunep rendező bizottság 
f. é. szeptember hó 13-án este 8 órakor a 
„Iparos km'“ helyiségében (Sándor-u. 18.,) 
bizottsági ülést tart, a melyre az egyesüle­
tek vezetői lapunk utján is mughivatiiuk. 
Az ülésen a rendező-bizottság megfogja ala­
pítani a nagy felvonulásban résztvevő egye­
sületek sorrendjét.

— Karnagy változás. Az „Újpesti keres­
kedő és iparos ifjak öiunüvelőttésj köre“ f. 
e szeptember lní t> án tartott válasslmányi 
ülésén Kaidns d\ula helybéli tanítót válasz­

totta meg karnagynak. Az uj karnagygyal 
a kör dalárdája nemcsak szakképzett, de 
igen tevékeny karnagyot nyert, a ki műkö­
dését illeg is kezdette már és múlt kedd óta 
vezeti a dalárdáját.

— Hivatalvizsgálat. A vármegye fő­
ispánja, Fazekas Ágost főjegyzővel együt­
tesen f. hó 4-én és 5-én a váezi járás fő­
szolgabírójánál hivatal vizsga hu ot tartott s 
a tapasztaltak után a legnagyobb elismeré­
sének adott kifejezést.

— Helyszíni szemle. F. hó :1-én d. u. 4 
órakor /rónia Pál f'őszolg m > helyszíni 
szemléi tart a Mártiiméi-fi . úrtelep áru 
felvonó hidját illetőleg. Az cl ; járóság ré­
széről fíádni/ Antal jegyző s Jla/f r Miksa 
mérnök vesznek a helyszín s, mién részt.

— Az. Iskolasgyermekeii i->ij épségének 
megőrzése érdekében: A óry Gyula 
rendőrtanácsos a követke . .megkeresést 
intézte az újpesti iskolaszék elnökségéhez : 
„A nagy forgalom és külön .. a villamos­
vasúti közlekedés kiterjed folytán a 
gyermekek könnyen ki vám ik téve a vasúti 
kocsik által való elgázoltat ,- . eszel vének.
Az iskolai időszak beáltáx.i! a testi épség 
megőrzése ezéljáből, esetbe szerencsét­
lenségek kikerülése végett aziránt keresem 
meg a t. < ’zimet, hogy saját hatáskörében 
oda hatni szíveskedjék, miszerint a gyerme­
kek az iskolákban kioktatta-sanak arra, 
hogy : lehetőleg a gyalog nlaka a közlekedjenek, 
a villamos vasúti síneken ne. / - in. hanem
derékszög alatt menjenek ót, az ót menetel elült 
jobbra és balra kor ültek intsenek, < ttegcs drót- 
leszakadások alkalmáraI a vithimosdröthoz ne. 
nyaljanak s unnak közelében, mintán az órám 
rendkívül erős és veszedelme', m tartózkodja­
nak“. Az iskolaszék elnöksége az üdvös 
megkeresésnek bizonyára eleget fog tenni s 
a tanítók a gyermekeket kellőképpen kifog­
ják oktatni.

— Kossuth Lajos mellszobra. A buda­
pesti Kossuth-ünncp rendező-bizottság arról 
értesíti az ország közönséget, hogy Kossuth 
Lajos mellszobra, melynek mint a hazafias 
önfeláldozás ragyogó példájának minden 
hajlékban ott kellene lennie, a bizottságnál 
00 fillérért megrendelhető. A szobrot, mely 
Kossuth Lajost eszményi valóságában mu­
latja be, A mire/ka ./oTse/’szobrász művészünk 
készíti s csak az ő hazafias vállalkozásának 
köszönhető, hogy a szobrot, olcsóságánál 
fogva, a legszegényebb magyar család is 
megszerezheti. A 60 filléres mellszobor egy- 
haraiad életnagyságig 35 cm. magas s bronz- 
festésű. Megrendelhető azonban ugyané szo­
bor 20 koronáért életnagyságban is, s ez utóbbi 
alakban különösen az egyleti- s körhelyisé­
geknek kivált) díszét képezheti. A 60 filléres 
és 20 koronás mellszobrok Budapesten, a 
Kossuth-ünuep rendező bizottságnál (Sas- 
kör, IV., Irányi-uteza 17. sz.) rendelhetők 
meg.

— Az újpesti bnr.su. Mária uevenapján, 
f. hó 14-én lesz az uj pesti búcsú. Ez alka­
lomból Noth Adolf vendéglős a Colosseum 
összes helyiségeiben tóm astélgt rendez, mely 
ezután minden vasárnap megismétlődik - 
egész a böjtig. A tám /.estély kezdete <1. u. 
4 órakoi s vége regg>A zenét Neinhoh 
Alajos zenekara szolgáltatja. Hideg, friss 
italok- s ételekről pedig a vendéglős gon­
doskodik.

— Dadogok iskolája Imvicli .János áll. 
el. iskolai igazgató, Fold Jakab a siketné­
mák tanítójának segédkezése mellett, a da­
dogok számára nevelő intézetet nyitott az 
Erzsébet-idézni elemi fiúiskolában. Az inté­
zetbe egyelőre csak 10 12 növendék vételik 
föl s aki bővebb felvilágosítást óhajt nyerni, 
az forduljon egyenesen Imrich igazgató úr­
hoz.

— Az újpesti szervezett munkások f. évi 
szeptember hó 7-én <1. u. 4 órakor nyilvános 
néjiyyülést tartottak a Colosseum nagytermé­
ben, melyben 600 7<M) szorangtnk egymás 
mellett. A népgyiilésnek : L A népgazdasági 
helyzete és az önálló vámterület; 2. Az nl- 
talános.titkos választói jog;3. A sajtó;—ké­
pezte a napirendjét. Szónokaik Izrael Jakab, 
dar baj Vilmos és Hellér Ignávz valamik, 
kik az egyes kérd«lsekről meglepő készült­
séggel beszéltek s hatalmasan lemosták úgy 
a 48 as pártnak, mint a ltom hivatásos új­
ságíróknak a fejét. A népgvülésre Walfncr 
Tivadar, Ha rabás Béla sdr. Pozsonyi Vilmos 
országgyűlési képviselők is megválónak 
liivti, kik levélben mentették ki elmaradá­
sukat.

Szüreti ünnepély. Az újpesti ipa nes­
telet f. évi október hó 5-én saját helyiségé­
ben, Király-u. 3. sz. szüreti ünnepélyt rendez, 
melynek tiszta jövedelme részben az elag­
gott iparosok alapja, részben a testület pénz­
tára javára fog forditattni. Szeméi jegy 60 fii. 
családjegy (1 ur, 2 hölgy) 1 korona 20 fillér. 
Kezdete délután 5 órakor. Jó magyaros éte­
lekről és finom borról gondoskodva van.

— A Rákospalotai fbotbal club B csapat;-, 
múlt hétfőn szeptember hó 8-án mérkőzött 
az újpesti ..Torek vés“ A. csapatával, melynek 
eredményed: 1 volt az újpesti „Törekvés1 
javára. A . Törekvés1" csatársora szőj) táma­
dással tüntette ki magát, inig a rákospaln 
taik védelme mutatkozott teljesen méltó el­
lenfélnek. A rákospalotaiak összeállitása a 
kövei kezű volt: kapus Wigner, hátvédek: 
Koppá és Eichel, fedezetek : Mártha. Gelá- 
nyi és Preisz, csatárok: Guláesy, Camay. 
Klatidy, iíékey és Arenstorfl". A bírói tisztet 
Labiner < ujp. tornaegylet tagja) töltötte lu­
es általános megelégedést keltett itélkedé- 
sével. — A Rákospalotai football club A csa­
pata vasárnap szeptemer hó í4-én saját pá­
lyáján (Újpest, Vasút ti.) mérkőzni foga 
budapesti „Remény“ football club A csa­
patával, mely utóbbi papírforma szerint erő­
sebb a rákospalotaiknál.

— Az újpesti rendőrkapitányság az 1901. 
évben. A fővárosi államrendőrség 1901. évi 
jelentőséből a következőket közöljük, ti me­
lyek kizárólag az njpesti kerületi kapitány- 
sdgn.t vonatkoznak.

I jpest kapitányság személyi kiadásai az 
1901. évi költségvetés szerint 68115 és do­
logi kiadásai 10720 összesen tehát 78835 
koronával voltak előirányozva, ezzel szem­
ben az 1901. évi számadás szerint tényleg 
kiadatott: z.öpsv; Km f 15 zen költségekhez 
Újpest s Rákospalota 4458 koronával já­
rult.

Az újpesti kapitánysághoz az 1901. év­
ben 166/4 darab érkezett, több mint a fővá­
rosi 1 1\ . és X. kerületi kapitányságokhoz.

Az újpesti kapitányság személyzete ál­
lott: 1 hivatvezetőből, 3 előadóból, 1 kezelő­
tiszt, 2 dijnok, 1 polgári rendőr, 1 kézbesítő 
és 1 hivatalszolga. Őrszemélyzet volt 3 al­
tiszt és 33 gyalogrendőr: naponként kiállít­
tatott 4 őrszem, 12 őrjárat, 1 kapitánysági 
őrség és 1 tüzőrsóg.

Az őrszemélyzet részéről 1975 feljelentés 
és 1506 előállítás történt (16 utasításra). 
1243 esetben bűntett, vétség vagy kihágás 
miatt, 6 körözés, 31 kitiltás folytán, 12 há­
zaló, 116 koldus 81 esetben saját ügyében.

Az órszemélyzet 7 tagja intézkedés köz­
ben sérülést szenvedett.

Újpesten és Rákospalotán 94 baleset 
volt, ebből 13 közlekedési eszközök által 
okoztatott. A balesetek közül 4 halálos, 69 

I súlyos és 21 könnyű sérüléssel járt.
Az újpesti kapitányság területén 689 

esetben nyújtott első segélyt a rendőrorvos; 
988 esetben állíttatott ki orvosi látlelet. A 
rendőrorvos megvizsgált piaezot 74, kávé- 
mérést 86, vendéglőt 1, korcsmát 122, pá- 
linkamérést 82, mészárszéket 764, hentes­
üzletet 707, halárust 190, boltot 119, pék- 
mühelyt 11 és koesiiillomást 70 esetben.

Uselédiigyhen eljárt az újpesti kapitány­
ság 290esetben, kiállított 673 cselédkönyvet, 
ebből 533 végleges, 10 másodlat, 130 ideig­
lenes.

Borhamisítás vagy hamisított bor forga­
lomba hozatnia miatt 2 esetben volt panasz.

A vasárnapi mtmkasztincl meg nem tar­
tása miatt 87 feljelentés tétetett.

Az újpesti kapitányság területen elve­
szett 377 K 34 f. értékű pénz és értékpapír, 
14 ezüst és arany ékszer, 32 egyéb tárgy, 
ellenben mögt aláitatott 3590 K 05 f. pénz 
és értékpapír, 6 ezüst és arany ékszer. 41 
egyéb tárgy, 6 állat.

Az 1901. évben végrehajtott kihágás! 
Ítéletek alapján hefolyt 3175 K bírságpénz, 
ebből 1 ’jpest szegény:dapja 1397 K és Rá­
kospalota szegényalapja javára 197 K jutott.

Rendőri hírek. Verekedésok. F. hó 7-én 
délben a Baross utezui Ványi-féle vendég­
lőben mulatott néhány ismerősével Xeuwtrth 
Károly műszerész és Hares Kfituly miuiszta- 
los. Borozás közben összeszólalkoztak majd 
összeverekedtek Verebes Sándor napszámos­
sal, aki késsel támadta meg őket s meg is 
szurkába. Neuwirth és Baras csak könnyű, 
dtí. Verebe-: az (illegek folytán súlyos sérü­
lési szenvedett. — F. hó 8-án délelőtt Hu 
zieska István és Waldhauter Rezső kőmüve-
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sek összeverek etltek Eukal Imre k om lives- 
si'tiéddel s úgy fejbe verték léezekkel és fej­
szével, hogy súlyos sérülési szenvedett. 
Zukalt a Tavasz-utezni lakásán ápolják.
F. Iní 8-án este, 8 eddig ismeretlen suhanez 
Hákospalotán dinnyehajjul megdobálta s 
valamelyik közülük hátba is szúrta a tűs éves 
<>)>-;■ Lajost, rpalotai lakost, akit súlyos 
sebével a gróf Károlyi kórházban ápolnak. 
A kerületi kapitányság mind a három eset­
ben megindította a nyombzatot.

IRODALOM.
*Ketlves olvasok! Nektek nem kell a 

.Kis Lap"-ot ajánlanunk. Ti legjobb tudjá­
tok. milyen zzeretettel gondoskodik kis uj- 
ágotok arról, hogy kellemesen töltsétek 

pihenő óraitokat. Mindig arra törekszik, 
hogy kellemesen töltsétek pihenő óráitokat. 
Mindig'arra törekszik, hogy mulattasson és 
javítson, hogy minden sorával kedvetekben 
járjon. Most rajtatok a sor. kedves kis ol­
vasók. 'begyetek ti is szívességet a „Kis 
Lap“ nak. Küldjétek be azonnal azoknak a 
kis pajtásaitoknak, iskola-társaitok nak. is­
merőseiteknek pontos ezimét, a kikről azt 
hiszitek, hogy szintén szerein áiek kedves 
kis újságotokra előfizetni. A ..Kis Lap“ azu ­
tán eg\ -eg\ mutatványszámot küld nekik 
és előfizetésre szólítja lel őket. Tudjuk, 
hogy magatok is örömmel fogjátok az ille­
tőknek a „Kis Lap“-ot ajánlani. Klóré is k" 
szőni buzgóságtoka! a „Kis Lap“ kiad" hi­
vatala.

1498. végrb. sz. 1902.
Árverési hirdetmény.

Aliilirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közhírréteszi, hogy az újpesti kir. járáshiré- 
ságuak 1902. évi V. <>2-8 (j. számú v égzése 
folytan Hinni Sándor felperes részére Szabó 
Jenő és neje alperesek ellen 7'-' kor. SO fill, 
követelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási

végrohajás folytán alperestől lefoglalt és 
2o92 kor. beesültingóságokra az újpesti kir- 
járásim óság V. fenti sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap és 
feiiilfoglaltatók követelése ere jéig i<, a meny­
nyiben azok kielégítési jogot nyertek volna 
I jpestvn, Deák-uteza (>5. szám alatti házban 
leendő megtartása határidőül 1902. évi szep­
tember lm 20. napjait délutáni ,ö "raja 
kitüzetik, a mikor abirőilag lefoglalt búto­
rok s egy éh ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén hees- 
ároll alul is el fognak adatni.

Kelhivatnak mindazok, kik az. elarvere 
zendő ingóságok \ étehirabé'l a végrehajtató 
követelései megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez. a vég re 
hajtási jegyzőkönyvből Isi m-m tűnik, hogy 
elsőbbségi jeleuléseikel az árverés megkez­
dés- ig aluiirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szó a 1 bejelenteni el ne mu­
lasszák.

Kelt Ljpesten, 1902. évi szeptember lu> 
20. napján. Polgár

ölt;8. végrh. sz. 1902.

Árverési hirdetmény.

megkezdve Virág tllcz.a 15. sz. allat és be­
fejezve József ufeza <10 sz. allat leendő 
megtartása határidőül 1902 ik évi szép 
tember hó 15. napján délelőtt * 1 * 12 óraja
kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt hu 
torok s egy eb ingóságok a legtöbbel igo- 
rőnek készpénz fizet és mellett, szükség ese­
tén lav sálon alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságuk vételárából a végrehajtó 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a \ égre- 
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogv 
elsőbbségi bejelentéseiket az ár\ eres megkez­
dései" alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el nem tilasz 
szák.

Kelt I jpesten, 1902, óvi szeptember 
lm 80-ik napján. Polgár li.

Kiss GynlB
K i F. l'Í VÓsó ví Vi'gtvltil j (>.

kozhirré teszi, hogy az u jpe 
ságnak 1902. évi V. Ö27 2
lfm dr. Fuchs Adolf ug\ \iá

greliajto ezennel 
-ti kir. jái'iisbiró- 
■■■/.. végzése fölv­
állal

Bérbeadás.
ljpesten a széualérre néző (Nyár­
it teza 15 17. sz. alatti) hazamban levő
vend églolívly iségckvt, ugyanazon 
ezélra, avagy egyél» ny itntt üzletnek, 
esetleg lakásnak tetszés szerint 
átalakítva november lio elsejére 
bérbe adom.

Vikár István ügj vctl
1 jpest, I leresénvi-ub-za ü.

Kurils lápul felperes 1 

alperes ellen 1 löd 1, - 
jóigelrendelt kielégít! 
alperestől lefoglalt tő­

ivé p vise
• ■szére Sterntlial Miksa

km eteles s jár. ere
•sj \ i grehajtás folyiáu 
1942 korona 1 a 1 lei-sült

ingóságokra az uji-"s!i kir, járásbíróság V. 
fenti sz. végzésével a további érj árás elren­
deltetvén, annak az alap és feiiilfoglaltatók 
követelése erejéig i-. a mennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna Újpesten.

I)r. A Ipái* Sándor
gyermekorvos

a Hrody Adel-fcie korba/ volt segédorvosii.
Rendel : <1. ti. 5 . 5-ig.

I .jjn'isl. sVl‘JHMl-111 Ifi.
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FUCHS ANTAL
kő- és könyvnyomdája

TTjpest, Ist\rál27L-AJLtCZ^L Q. sz.

Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a leg jutányosabb árak mellett.

PííVtMH)

• v * • » *-

Nyomatott Fuchs Antal és József 1 es könyvnyomdájában l jpest, István-nteza 9. szám.

El\ /illáinak hírlapok es művek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esket esi. gyűlési 
meghívók, gyaszjeientések, községi, ügyvédi es minden más hivatalból!, kereskedelmi és 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, folyóiratok stb. sfb, ;<

keltebb árakon való elkészítését.


